
国家能源投资集团招聘笔试题库2024

一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、随着现代社会的发展，快餐文化开始            ，并且不可避免地影响校园。以快餐阅读为例，时间和精力没少花，却可能收获寥寥。要想真
正从阅读中有所收获，传统阅读仍是上选；就阅读效果而言，二者不能            。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．风靡一时 混为一谈

 B．蔚然成风 等量齐观

 C．大行其道 相提并论

 D．大张旗鼓 一概而论

《正确答案》
C
《答案解析》

第一空，搭配“快餐文化”，根据“不可避免地影响校园”可知，横线处所填成语强调快餐文化比较流行，同时根据“收获寥寥”可
知，作者对快餐文化持消极态度，故横线处所填成语感情色彩偏消极，C项“大行其道”指某种观点或某种事物盛行（多含贬
义），符合文意，保留。A项“风靡一时”形容一个事物在一个时期非常盛行，文段并未强调快餐文化流行的时间段，与文意不
符，排除；B项“蔚然成风”形容一种事物逐渐发展、盛行，形成风气，多用于积极的语境中，与文段感情色彩不符，排除；D
项“大张旗鼓”形容进攻的声势和规模很大，也形容群众活动的声势和规模很大，文段仅强调快餐文化流行，并未指出其声势
和规模是否很大，与文意不符，排除。

验证第二空，根据文意可知，横线处所填成语强调快餐阅读的效果与上选的传统阅读效果没办法进行比较，C项“相提并论”指
把不同的人或不同的事放在一起谈论或看待，符合文意，当选。

故正确答案为C。

【文段出处】高考练习题

2、就本质而言，《人民文学》质量高低，______，与传播媒介所处位置并没有必然的因果关联。从某种意义上讲，销量也不能必然反映文学
的真正价值，今天的畅销作者中，有多少经得起历史的检验呢？有媒体统计发现，2010年，王蒙、贾平凹、周国平、麦家四人的总版税，比不
过一个“当年明月”，但这并不能因此就否认这四人的文学造诣。
填入划横线部分最恰当的一句是（　　）。

 A． 并不体现在它的市场价值上

 B． 唯一衡量标准在于作品本身

 C． 与读者群体的阅读喜好息息相关

 D． 取决于作者的文学底蕴和思想深度

《正确答案》
B
《答案解析》
B项正确，前文提到“《人民文学》质量高低”，后文应解释辨析质量高低的标准；AC两项，与前后文衔接均不顺畅；D
项，“取决于作者的文学底蕴和思想深度”与后文例子相左。

3、车轮质问方向盘说：“你为啥总是限制我的自由？”方向盘回答说：“随心所欲，是要滚到邪路上去的。”
这段话的主旨（　　）。

 A． “不以规矩，无以成方圆”

 B． 约束，所以才会自由

 C． 做坏事必须受到约束

 D． 天才成长需要有高人的指引

《正确答案》
A
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《答案解析》
文段意在说明没有约束是不行的。A项正确，有“规矩”即约束，才可以“成方圆”；B项错误，与题中约束限制了自由意思相
反；C项错误，不是因做坏事而约束，而是不约束可能做坏事；D项错误，高人指引天才的成长，属于引导，与约束无关。

4、社会是企业家施展才华的舞台。        真诚回报社会、切实履行社会责任的企业家，        能真正得到社会认可，        是符合时代要求的企业
家。

依次填入画横线部分最恰当的一项是（    ）。

 A．只有 才 才

 B．只要 就 就

 C．如果 不仅 还

 D．因为 所以 就

《正确答案》
A
《答案解析》

根据文意可知，“真诚回报社会、切实履行社会责任”是对社会有利的，是社会所希望看到的，那么满足这个条件的企业家是
能够“得到社会认可”的，是“符合时代要求”的，故前后语句构成必要条件关系。A项“只有······才······才”为必要条件关系标志
词，填入文段符合文意，当选。

B项，“只要······就”为充分不必要条件关系标志词，即条件一定能推出之后的结果，填入文段表述过于绝对，排除；

C项，“如果”为假设关系标志词，根据文意可知，横线处缺少必要条件关系关联词，而非对企业家回报社会、履行责任进行假
设，且“不仅······还”表示递进关系，而文段“得到社会认可”和“符合时代要求的企业家”无法构成递进关系，排除；

D项，“因为······所以”为因果关系标志词，即原因导致结果，文段强调“真诚回报社会、切实履行社会责任”是“得到社会认
可”的条件，不构成因果关系，不符合文意，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《弘扬企业家精神，带领企业战胜困难》

5、调查显示，少儿图书在2007年的销售量同比增长近25%，成为继经管、学术文化类图书后的又一高增长板块。在2007年全国图书零售市场
中，少儿图书所占的比重达到11%以上；本土原创儿童文学作品销量更是呈井喷之势，在各大书店的少儿图书畅销排行榜上，往往占据至少一
半以上的席位。

根据这段文字可知，2007年（　　）。
 A． 少儿图书销量超过学术文化图书

 B． 图书市场整体结构发生较大变化

 C． 少儿图书销量占零售市场的两成以上

 D． 畅销儿童文学作品有本土原创化的倾向

《正确答案》
D
《答案解析》
A项错误，由“少儿图书成为继经管、学术文化类图书后的又一高增长板块”可知，销量并未超过学术文化图书。B项错误，“图
书市场整体结构发生较大变化”无从体现。C项错误，“少儿图书所占比重达到11%”，而非占两成以上。D项正确，由“本土原
创儿童文学作品……占至少一半以上的席位”可知，少儿图书排行榜出现本土化倾向。

6、研究发现，人体存在一种细胞清洁过程，被称为分子伴侣介导的自噬（CMA）。CMA和阿尔兹海默症之间存在动态的相互作用。CMA的效率
会随着人类年龄的增长而下降，导致人体内有害蛋白质积累成不溶性团块，形成有毒蛋白质聚集体，从而损害细胞，导致阿尔兹海默症症状的

出现。而早期的阿尔兹海默症也会损害CMA，使CMA活性显著降低。为此，研究人员开发出了一种新药，该药物通过提高CMA关键成分的受体水
平来重振CMA效率，从而改善小鼠记忆力，显示出治疗阿尔兹海默症的潜力。

根据这段文字，以下说法正确的是：

 A．新药物能够减缓阿尔兹海默症的发展

 B．阿尔兹海默症抑制了CMA的发生

 C．抑制有害蛋白质积累能够提高记忆力

 D．新药物的功效是通过提高CMA效率来实现的

《正确答案》
D
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《答案解析》

A项，根据“研究人员开发出了一种新药······显示出治疗阿尔兹海默症的潜力”可知，新药物在将来有可能治疗阿尔兹海默
症，并非现在能够减缓阿尔兹海默症的发展，表述过于绝对，排除；

B项，根据“而早期的阿尔兹海默症也会损害CMA，使CMA活性显著降低”可知，早期的阿尔兹海默症会对CMA造成损害，而非
所有阶段的阿尔兹海默症，范围扩大，且“抑制了CMA的发生”表述错误，文段强调“CMA活性显著降低”，排除；

C项，文段并未提及“抑制有害蛋白质积累能够提高记忆力”，无中生有，排除；

D项，根据“该药物通过提高CMA关键成分的受体水平来重振CMA效率，从而改善小鼠记忆力，显示出治疗阿尔兹海默症的潜
力”可知，新药物是通过提高CMA效率显示出治疗功效的，表述正确，当选。

故正确答案为D。

【文段出处】《实验性药物可逆转阿尔茨海默氏症》

7、大不列颠潮湿阴冷的天气迫使鞋匠使用了一种更为费时的制作方法：固特异工艺。双重的车缝将鞋面与鞋底牢固地夹结成一体，使鞋体能承
受最大程度的挤压；而鞋中底和大底间形成的空腔，可以隔绝潮气；软木层的铺设，保证了皮鞋的最大透气性。这种创造性设计和结实的外观

恰好与当时的潮流完美契合，当绅士们在购买宽肩阔腿西服套装时，常常会挑上一双牛津鞋与之搭配。

下列说法与原文不符的是（　　）。

 A． 固特异工艺相对耗时

 B． 固特异工艺既能隔绝潮气又能保证透气

 C． 创造性的设计和结实的外观是当时的潮流

 D． 宽肩阔腿的西服套装与牛津鞋是当下流行搭配

《正确答案》
D
《答案解析》
D项，由“恰好与当时的潮流完美契合”可知，宽肩阔腿的西服套装与牛津鞋是当时的潮流，而非“当下”。

8、大脑腺苷是细胞耗能后的产物。当我们一觉醒来认真工作时，由葡萄糖等物质合成的三磷酸腺苷会为大脑提供能量，供能过程中，三磷酸腺
苷会逐级水解为二磷酸腺苷和单磷酸腺苷，并最终水解为大脑腺苷。大脑腺苷会抑制下丘脑中神经元的兴奋，催促神经系统进入睡眠状态，大

脑腺苷积累得越多，人越感到困倦。一般来说，当我们晚上睡觉时，大脑会自动清理腺苷。当我们紧张工作时，大脑的高强度运转会让人暂时

保持清醒，一旦忙完工作，进入一个相对安静的环境，此时为大脑清理腺苷提供了舒适的环境，人的困意便越来越浓。

这段文字主要回答的问题是：

 A．大脑腺苷是怎么产生的

 B．为什么忙完工作安静下来会犯困

 C．如何让大脑保持清醒的工作状态

 D．大脑腺苷是怎么影响人的睡眠的

《正确答案》
B
《答案解析》

文段开篇引出话题，当我们认真工作时，由三磷酸腺苷为大脑供能，其最终水解为大脑腺苷。随后介绍大脑腺苷会让人感到
困倦，并指出晚上睡觉时，大脑会自动清理大脑腺苷，最后指出当我们紧张工作时，人会暂时保持清醒，但忙完工作且进入
相对安静的环境时，人的困意便越来越浓，故文段围绕“工作”与“困意”展开论述，主要回答的问题是“为什么忙完工作安静下
来会犯困”，对应B项。

A项，对应文段开头部分，非重点，且缺少文段主题词“工作”和“困意”，排除；

C项，文段并未提及让大脑保持清醒的具体做法，无中生有，排除；

D项，缺少文段主题词“工作”，且文段只提及大脑腺苷让人犯困，“影响人的睡眠”表述不明确，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】山东科协每日科普《一坐车就犯困，原来是大脑在清理“垃圾”》

9、科学的发展和进步往往______于科学假说，科学理论发展的历史就是假说的形成、发展和假说之间的竞争、更迭的历史。面对茫茫人类历
史源头，面对______，虚虚实实的人类文明历史遗存，科学假说同样至关重要。他______将历史、文化、人性、环境视角的“聚光灯”汇集在一
起，形成了属于他的一盏“无影灯”，并以这样的视角照射幽暗的历史深处，从而解析出一些可能接近历史本源的朦胧真相。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。
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